

怀揣热爱 可抵岁月漫长

只要怀揣热爱,就会心中有光,足以抵挡生命旅途中的崎岖坎坷,再荒凉的境地也会繁花似锦。

许新霞

“许姐,你是我在野外钻井队工作20多年里见过的最真心热爱这里的女同志,太佩服你了!”不止一次,身边的同事对我这样说。也有刚入职的员工感到不可思议:“姐姐,你是如何做到天天都这样快乐的呢?”每一次,我都会真诚地回答:“因为热爱!只要心怀热爱,所有的荒凉都会消逝无形!”

这一切都要感谢我的母亲,是她的教导影响了我的人生。虽然母亲离世将近40年,但她在陪伴我的12年时光里,给予我的不仅是生活中的养育照料,以及学习上的指点辅导,更有精神上的深刻影响。

看书是母亲最大的爱好。记事起,家里的书特别多,甚至有大部头的线装书。母亲经常给我们讲故事,有神话传说,也有她学过的课本。不到三岁的我,就能把姐姐一年级的语文课本背得滚瓜烂熟,甚至拿起了哥哥练大字的毛笔,在院子大门上面写上“毛主席万寿无疆”,把全家人震惊了。

尽管我手上、脸上和衣服上沾了不少墨渍,母亲还是高兴地表扬我:“写得真好!连‘疆’这么多笔画都写出来了,真不简单啊!”好多年后,家里翻新院子拆卸大门时,我才发现,自己当年写的几个字着实歪歪扭扭。

受母亲影响,我从小就喜欢读书。小学三年级时,我的作文几乎每次都被老师当作范文全班传阅。我跟母亲说,长大后要当个作家,写出很多好看有趣的书,让自己的文章变成铅字,让更多的人喜欢。母亲一脸欣慰:“只要你有这个想法,就去努力吧。做自己热爱的事情容易成功,也让人心情舒畅,但记住一定要坚持,不能半途而废。”

遗憾的是,在我不满12岁时母亲因病去世,她没能看到我的文章变成铅字。如今,那份热爱依然在坚持,它成了带我走出黑暗的启明星。

6年前,我转战西北边疆的油田工区,常人眼中的荒芜和寂寥竟成了我梦想的天堂。这里的辽阔天地震撼了我,石油兄弟拼搏奉献的精神感动了我,戈壁沙漠、胡杨红柳、井架钻机,都给了我源源不断的创作灵感。随着作品发表得越来越多,我体会到了由衷的开心与幸福。

我的人生很不幸,早早失去了母爱;我的人生又很幸运,母亲的教诲让我受益终生——只要怀揣热爱,就会心中有光,足以抵挡生命旅途中的崎岖坎坷,再荒凉的境地也会繁花似锦。

(作者来自华北石油工程公司)

幸福尺

人之惑,不在于得到什么,而在于坚守什么,以及如何坚守。

蒋如高

很难想象,把我们全家从贫困中解救出来的小竹尺,会一直影响着我,让我在前进中不断汲取力量。

20世纪80年代初,为了改善家里的生活条件,母亲成了镇上第一个“吃螃蟹”的人。母亲用两条长凳作支架,上面铺上毛竹编成的长席,再把一卷卷颜色不同的布料依次排开。母亲的“蒋氏布摊”就开张了。

母亲手中的竹尺,成了她和别人交易的度量工具。为了公平起见,她总是先用尺子量好布料后,再让买家量一遍。

作为养家糊口的重要工具,母亲格外珍惜这把小竹尺。在一个不逢集的日子,我悄悄地拿着磨圆了边的竹尺,让老铁匠在它的两端镶嵌了一道“U”形铁皮,竹尺看起来更顺手、更耐用了。小小年纪的我,心里只想着为母亲做点什么,却无意中增加了竹尺的细微长度。

谁知,一向温和的母亲竟然大发雷霆。我没有吃饭,委屈地哭了很长时间。晚上,母亲开导我:“儿子,尺子是丈量布料的,更是丈量人心的。如果失去公平,咱家不仅生意做不下去,人也没法做了,它可是一把幸福尺呀!”

我没想到,不识字的母亲心里竟藏着这么朴实的做人道理。我接过母亲递来的饭碗,大口大口地吃了起来。当天晚上,我就给在油田工作的父亲写了一封信,告诉他“我已经长大了”。

第二天,我去铁匠铺把竹尺恢复了原来的模样。从此,母亲依然在布摊上使用它,依然让买家亲自量一遍。

19岁的时候,我从西北一所中专学校毕业,来到了安徽油田(1998年底并入江苏油田)工作。这些年经历了企业多次的改革重组,人生也经历了起起伏伏。

有一年,我现在的单位华东石油工程技术分公司实施改革。坐在初赛评委席上,面对众多应聘员工,我心里五味杂陈。我知道,自己的一票可能会决定他人的命运。我是一个平凡的人,难以挣脱人情世故的束缚,我困惑了。

晚上回到家里,母亲拿出了保存30多年的小竹尺。眼前的竹尺颜色已泛黄,四个角早被磨圆,刻度也不再清晰,却在尘世中闪耀着公平的光芒。

我的思路逐渐清晰起来,开始重新定义和解释自己的困惑。人之惑,不在于得到什么,而在于坚守什么,以及如何坚守。次日,我根据应聘者的德能勤绩,如实地表达了自己的态度。

每次家人团聚的时候,已从油田退休的父亲总是教导我们:“一定不要忘记这个‘传家宝’,要像你们的妈妈一样,做个勤劳正直的老实人,创造幸福美好的生活。”

(作者来自华东石油工程公司)

母爱伴我成长

母亲,是那个总担心你吃得不够好穿得不够暖的人,是那个觉得你独自在外太过辛苦的人,是那个即便你已为人父母依然会把你当孩子的人。你可能嫌她啰嗦、嫌她琐碎,甚至嫌她吝啬,但是她永远是最爱你的人,传给你一生受益的“财富”。

“女娃,也要刚强!”

耳濡目染中,我们姐妹都觉得,刚强就应该是女孩子特有的品质。

常换芳

好。

“女娃也要刚强,也要把事做好!”虽然母亲已经去世16年了,可她的这句叮嘱仍深深刻在我的心里,成为激励我勇敢面对一切的“财富”。

母亲是个直性子,说话嗓门大,但心灵手巧,是个刚强的人,母亲剪纸、做花馍、跳舞、唱歌,样样在行。母亲有自己的“文艺小分队”,谁家有红白事,母亲就会带着她的“文艺小分队”帮人家剪窗花、做花馍。“人家那媳妇就是刚强,样样行!”每每听到叔叔婶婶夸赞母亲,我心里都美滋滋的。

母亲在做好“文艺”事业的同时,对我们姐妹的关爱一点儿也没有落下。我家五个女孩子,衣服鞋子母亲一向都是亲手做。小时候,我们的个子长得都很快,鞋子穿不了几个月就小得挤脚。“妈,我的鞋小了。”“妈,我的鞋也小了。”放学回家,我们经常把这样的话扔给母亲,就撒着欢儿跑去疯玩。对我们的“汇报”,母亲都是以大嗓门回应:“一个一个的,都吃鞋子呀。”可是,第二天我们醒来的时候,每个人的枕边都会出现一双崭新的鞋子。

母亲在做好“文艺”事业的同时,对我们姐妹的关爱一点儿也没有落下。我家五个女孩子,衣服鞋子母亲一向都是亲手做。小时候,我们的个子长得都很快,鞋子穿不了几个月就小得挤脚。“妈,我的鞋小了。”“妈,我的鞋也小了。”放学回家,我们经常把这样的话扔给母亲,就撒着欢儿跑去疯玩。对我们的“汇报”,母亲都是以大嗓门回应:“一个